

从暂停中国大陆地区用户注册到强制清退中国大陆地区用户，在监管部门的持续打击之下，国内虚拟货币交易彻底“凉凉”，三家头部虚拟货币交易平台火币、币安、OKEx已接连“官宣”退出中国大陆市场。不仅如此，据记者统计，截至10月14日，已有至少10家虚拟货币交易所宣布清退中国大陆存量用户，还有部分中小机构直接宣布关停。鉴于交易所切断交易通道已成定局，不少币圈用户也开始试图在“大限”前寻找新的交易路径。



根据币安发布的《关于下架C2C CNY交易区及中国大陆地区用户清查的通知》，为响应当地政府监管政策要求，币安C2C将于东八区时间2021年12月31日24时下架CNY交易区，同时将对平台用户进行清查。

币安在公告中提到，将对平台用户进行清查，若平台发现中国大陆地区用户，则其对应账户将切换至“只允许提现”模式，用户将只能进行提现、撤单、赎回、平仓操作。币安将在账户切换前7天，以邮件形式通知相应用户。

OKEx也在《关于中国大陆地区监管政策的通知》中提到，公司自2017年9月开始就把业务重心转到国际市场，不针对中国大陆市场进行推广和服务，其网站在中国大陆无法访问，App也下架了所有中国大陆地区的应用市场。将继续保持“退出中国大陆市场”的政策，不在中国大陆地区设立办公室和团队。对于当前仍在平台进行交易的中国大陆地区用户如何管理，OKEx则未在公告中进行详细说明。

在币安、OKEx之前，火币已自9月24日起发布了多条中国大陆地区存量用户清退流

程的公告，对关闭交易、停牌、提现等问题作出说明。

对于交易所的退出，不少业内分析人士直言是“唯一选择”。上海对外经贸大学区块链技术与应用研究中心主任刘峰同样表示，从历次多部委发文来看，中国对虚拟货币的监管维持了高压态势，虚拟货币交易所退出大陆市场并不意外。

针对整顿进度和后续业务规划，北京商报记者也向火币、OKEx等进行了进一步了解。火币方面表示，公司当前根据公告清退计划有序开展清退工作，未来将全力布局海外市场。币安平台方面，则暂未找到联系方式。

用户仍有侥幸心理

随着头部交易所确认退出，记者在多个公开论坛中注意到，已有不少用户反映无法通过绕过应用商城、直接授权的方式下载使用交易所App，但还有部分用户存在侥幸心理，试图寻求通过海外账号、切换海外交易所的方式继续进行虚拟货币交易。

“刚通过一家海外交易所重新进行了身份认证，现在还在等结果，不知道到底能不能用。当前真是没有其他更好的办法了，只能做到等待转机和尝试新平台了。”沉浸币圈多年的用户林文（化名）告诉记者。

林文表示，除了在国内开展业务的交易所外，当前海外仍有不少交易所提供交易服务，但具体是否面向中国大陆地区用户展业、交易环节操作是否便利等尚不明确，尤其是涉及到充值、提现等流程。“现在即便是下载了交易所App，也面临身份认证等问题。”

10月14日，记者实际体验发现，在Apple Store通过切换境外地区账号的方式，仍然可以下载对应交易所App，但币安、火币App的注册页面，均已不再提供中国大陆地区用户注册入口。而OKEx App，用户通过手机号、身份证认证后即可进行交易。

另有中国大陆地区币圈用户向记者证实，目前币安平台仍可正常交易。对此，记者也向币安方面进行求证，但未能找到对方联系方式。而火币方面，已经开始按照清退规则对部分交易项目作出处理。10月13日，火币停止了比特币、以太坊的ETP项目交易，用户持仓被强制收回。

对于当前国内用户试图通过其他途径进行虚拟货币交易这一情况，刘峰指出，国内交易者此举并没有多大意义。本次监管方瞄准的是整个币圈生态，无论是挖矿方、中介交易方，还是链下提供交易媒介的相关组织或个人均被纳入到整治范畴中。即便换到其他地方，只要在我国大陆范围内，存在针对人民币与虚拟货币相关的汇兑

交易均属于相关法律整治范畴。

区块链行业观察者蒋照生同样强调，在当前各大主要交易所宣布逐步清退国内用户之际，用户如果抱有侥幸心理，可能会给国内外的一些非法虚拟货币交易所可乘之机，最终导致个人资产受损。监管方也明确提到，境外虚拟货币交易所通过互联网向我国境内居民提供服务同样属于非法金融活动等。

“用户应该理性看待加密货币交易受限的行动，配合加密货币交易所等相关主体的清退行为，在保障个人财产安全的同时，积极响应监管要求。”蒋照生说道。

强监管态势持续且有效

事实上，从2013年以来，虚拟货币交易在中国大陆地区一直处于强监管之下。今年9月24日，国家发改委、央行、最高法等十余个部门联合发文，要求进一步防范处置虚拟货币交易炒作风险，并明确将虚拟货币“挖矿”活动列入淘汰类产业。